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Kiadja a 8ZEKT-ISTVÁN-TÁRSULAT Budapesten.
Megjelenik minden vasárnap egy ívnyi 

terjedelemben.
Megkapja e lapot minden kath. nép­

oktatási intézet egy példányban ingyen. 
Előfizetési ár

A hirdetések árszabálya «
A pályázati hirdetéseknél minden egyes szóértSzerkesztőség es kiadóhivatal 

BUDAPEST, 
Szentkirályi-utcza 28b. az. i

(Szeht-István-Tábstlai)

minden közlés után 6 fillér (Skrajczan fizetendő 
Egyéb hirdetéseknél:

egész oldal ...kor. 32.— I negyed oldal... kor. 8.
fél oldal........ » 16.— J nvotczad oldal » 4.
A dijak előre beküldendők a Szent-István-Társulathoe.

egész évre kor. 6. 
Kéziratokat nem küldünk vissza.

Az iskolaszéki intézmény eltörlése vagy 
módosítása időszerű-e ?*

Halhatatlan

lépten-nvomon iparkodik a törvényt kijátszani 
nem is érdeklődik gyermeke elöhaladása irán

Eötvösünk teremtette meg ez 
intézményt. Vele népoktatási!gyünk megkedvel­
télését, népszerűsítését óhajtotta elérni. Befolyást 
engedett a népnek a tanügy vezetésére, irányí­
tására. Azt gondolta, hogy a nép így majd — 
mint az apa gyermekét — szerető gondozással 
fogja dédelgetni, hogy az testben, lélekben nagyra 
növekedvén, magával emelje gondozóit az álta­
lános népműveltség magas fokára.

Ki az, ki közülünk nem lelkesednék ez eszmé­
ért? Hisz mindannyian ennek emelésére szántuk 
■Vszes igyekezetünket, tudásunkat, erőnket, egész 
életünket.

A törvény a népoktatás ügyét két tényezőre 
hízta : az iskolaszékre és a tanítóra. Az iskola­
széknek megadott minden jogot, de kimondotta, 
hogy a tanügyhöz értenie nem okvetlenül szük­
séges. s ezt nem is követeli. A tanítótól meg­
kívánja az alapos szakértelmet, de minden 
önállóságot, jogot, hatalmat megvont tőle. Tehát:

I ki nem ért a dologhoz, az a vezető, paran­
csoló : — a másik, a szakember, az engedelmes

találgatás után kisütötték, hogy az bizony égy 
nagy furulya, mert lyukja van, a hol bele keli 
fújni; billegtetni is lehet a ravaszon. Nosza rajta ; 
szájába fogta az egyik, billentette a másik. Nagyot 
szólt a furulya és széthordta a belé fájónak fejét. 
Ilyen nagy furulya az iskolaszék intézménye 
mai hatáskörével a nép kezében. Nem tudja 
hasznát venni, mert nem ért hozzá; sőt ellenke­
zőleg, kárt tesz vele önmagában. így válik az 
éles kés is, haznos eszköz helyett, gyilkos szer­
számmá a rossz szádékú vagy ügyetlen kézben.

Szükséges és czélravezető volna az iskolaszéki 
intémény, ha tagjait a tanügyhöz értő egyénekből 
lehetne összeállítani. De hol vannak ilyenek ? 
Tán a földmivesek, iparosok, kereskedők között ? 
Hisz ezek legtöbbje a népiskola, hat osztályát 
alig-alig végezte. Miként fogják ezek az elemek

Fülolvastatott s elfogadtatott az «É.-Uj várvidéki róni. 
népnevelők egyesületének ■> 1900 szept. 27. tartott



elemi tanítás mikéntjéről. Íme, egy középiskolái 
tanár sem tudta helyeset) megítélni az elemi 
iskola módszerét, mert az övé és e között nagv a 
különbség. Hogyan tudná a többi?

«A ki minek nem tudója, bizony eírontójji az 
annak», — mondja a közmondás. «A ki dirigálni 
akar. a dolog minden esinját-binját, fortéivát is­
mernie kell. különben magát és az ügyet nevet - 
ségessé. semmivé teszi.» Egy másik közmondás 
meg azt tartja, hogy: «mindén csizmadia marad­
jon a kaptafájánál;» mert valamely szaknak 
lelkiismeretes léiül bírálásához, elömozdításáhc >z 
nem elég a jóakarat, ahhoz első sorban alapos 
szakismeret szükséges. Az eddigi iskolaszékeknél 
pedig épen ez nem volt, nincs is meg, de legtöbb­
ször még a jóakarat is hiányzik. E helyett igen 
mű esetben a tu dákosság, nagyképűsködés, az 
igaztalanig, szíikkeblíiség. erőszakosság, az 
indulatok, szenvedélyek lettek úrrá az iskola 
fölött; a mint ezt a törvény 25 éves múltja 
bizonyítja. Vájjon ezek vannak-e hivatva elő­
mozdítani a népoktatás ügyét ?

Lássuk most a másik tényezőt, a mely úgy 
össze van forrva az iskolával, hogy nélküle 
nincs iskola és így tulajdonképen ő maga az 
iskola; lássuk a tanítót:!

A tanítás a törvény szerint a tanító kötelessége. 
Törvény gondoskodik róla, hogy csak az taníthas­
son. a ki a kellő szaktudást elsajátította. Napról- 
napra több lesz az, a mit a tanítótól kíván s ez 
csak helyeselhető. Bár még többet kívánna, mert 
az ügye a mit a tanító képvisel, nemcsak hivatás 
szeretetek de nagyfokú tudást is követel.

Esztergom. Kiinda Károly.
(Folytatása következik, i

ráuvítaiii az iskolát ? f.ehetnek-e ok iiélöbirái 
egv. az övékénél jóval nagyobb képzettséget, 
alapos szakképzettségét kívánó ügynek?

Nem is oly an régeil történt meg egy iskolában, 
hol az a j tanító a hangoztatás módszeréti először 
alkalmazta, hogy egész fellázadtál), kikelt arez- 
'■/.iil ment az iskolaszék a plébános-igazgatóhoz 
pai ászra s követelte, miszerint tiltsa he azonnal 

fi; «et/if». inert a tanító nem olva.-ni. hanem 
ueat.m iiuiiliu gyermekeiket. Ilyen képzettségű 
emberek vezetik i es Ítélik meg, még pejdig tör­
vényes joguknál fogva, a tanító munkásságát.

A hói pedig az iskolaszék tagjainak többsége, 
nem ennyire tudatlan, nem nngyképjüsködő. 
hanem iskolája ügyét szivén hordó, müveit, de 
laikus élt-mekböl áll. — ott természetesén nem 
ily sötét; a kép. Az ily- iskolaszék a helyi'! meg­
áll«' tanítónak mindenkor ki fogja kérni szakvéle­
ményét az iskola belügyeiben: s mert az eredmény 
a tanítónak fog adni igazat, öt nehéz munkájában 
tőle teihetölég támogatni fogja ; véleménye meg­
hallgatása nélkül semmit el nem intéz. Itt tehát 
tulajdon képen a szakember irányít, s az iskolszék 
vsak végrehajtó szerepet visz. Mi szükség van 
hát az ő irányító, vezető jogukra? Az ily:elérnek 
természetesen óvakodni fognak a tanító módszerét 
birálgatui. A haladást tapasztalják < ígv nyu­
godtan várják lie a végeredményt; mert a laikus 
a -megfigyelt időközi haladásból, de legkivált a 
végeredményből formálhatja ítéletét, a mely 
rendesen e szavakban talál kifejezésije: «jó 
tanít ónk van»: vagy: «nem tud a tanító sem­
mit!» - Akár igaz, akár néni ezen ítélet,
szabad-e ily próbálkozással egy egész visszavon- 
Ilattanul elmúló esztendőt elveszteni ezen fontos 
ügyben ? Szabad-e tapogatózni, mint a világtalan­
nak. mikor az egész haza összes tanulói Ifjúságá­
nak. a jövendő honpolgároknak testi-lelki í'ej- 
:e-ztéséW'i van szó ? Nem-e mulliallan kötelesség 
a hibás munkát mindjárt az első lépésnél nyomban 
föieserélni a jóval ?

Hogy a fönti ítélet mennyire igazságos, erre 
nem csupán a tanító szakértelme, s szorgalmának 
megítélni tudása. de a munkálkodására év­
közben elősegítsen vagy hátrált at őan befolvó 
körülmények kellő mérlegelése is szükséges, a 
mi a laikusnak szintén nehéz munka. A szak-

A rom, kath. tanítók orsz, kongresszu­
sának határozatai,

Memorandum:
a tan/tói iiyiMfdijtiirrény módosítása tárgyában.

1891 deczember havában tárgyalta a képvi­
selőház s ugyancsak: ezen évben nyert szentesí­
tést a XLIII. t.-cz. az 1875. évi XXXII. tanítói 
nyugdíjtörvény módosítása tárgyában. A legna­
gyobb pesszimizmussal történt a módosítás, mert 
mint Csáűcy Albin gr.akkori közoktatásügyi minisz­
ter úr monda: a számokban az optimizmus leg­
jobban megboszulja magát. Ezen fölfogásából 
nem is engedett, mert daczára Kovács Albert 
mathematikai alapon nyugvó mérlegének — 
semmi, még csak kevésbbé lényegesnek mond­
ható javítást sem fogadott el. Majd 10 év múlva — 
válaszolgatá.

Ezen 10 év immár bekövetkezik. A tanítóság 
kötelessége rámutatni a nyugdíjtörvény hiányaira 
és sérelmeire, hogy a kormányhatalomnak jogos 
kívánalmaink teljesítésére segítségül legyünk.

1891. '
vettek s 

az. 1 tőke ma

s vegig-

kétszer annyi. Igaz, akkor a

fehMiia



mérlegbe 20 ezer tanítót, vettek föl s azóta néhány 
ezer állomás-szaporulat van, de hisz ezen új 
állomások úgy a fontartök, mint a tanítók részé­
ről csak emelték a tökét, mert minden új állás

az 1875. évi XXXll. t.-cz. 8. §-ának első bekezdésé, 
mely csak a 21.. illetve 20. évtől számítja szol­
gálataikat.

b) Nemcsak méltánytalan, de jogtalan is a 
tanítótól azt követelni, hogy két évig ajándék­
képen szolgáljon. Szinte érthetetlen, hogv tör­
vényhozásunk azt mondja tanítóinak: Elfoglal­
hattok 19. illetve 18 éves korotokban tanítói állo­
másokat, rátok bízom már e korotokban a haza 
reményeit s drága kincseit, elfogadom szolgála­
totokat. de jövőtökből mégis levonok két ével. 
sem nektek, sem özvegyeteknek, sem árváitok­
nak nem számítom be két első évi munkátokat.

c) A magyar közéletnek egyetlen egy pályája

xmeieiveni- s az emucri eleikor elhalálozási szám­
arányát tekintve, ezek közül edd igeié igen kis 
százalék esett a nyugdíjalap terhére. Ha most 
tekintetbe veszszük. hogy 10 év előtt a hivatalos 
merleg-készítők 4wío kamatot vettnek, holott az 
elhelyezett tőkék némely része 41 V „. sőt 5"/,, 
kamatot is jövedelmeztek s'a tőkék kezelési költ­
ségénél a legnagyobb lelkiismeretesség és leg­
nagyobb takarékosság tapasztalható: elkövetke­
zel tuck veszszük azt az időt, midőn a tanítók 
nyugdíjtörvénye gyökeres reformok alá vehető.

Ezen szempontok vezették a magyarországi 
ioin. kath. tanítók százas bizottságát, midőn föl­
kérte- a tanítóegyleteket a nyugdíjügyben való 
nyilatkozásra js bizonynyal ezek vezették a föl­
kért egyesületeket is. midőn kívánságaikat oly 
készséggel és számosán tolmácsolták.

A beérkezett munkálatok egybeállításával meg­
hízta a tanügyi tanács a kassai tanítóképzőnek 
igazgatóját: Erdőik/ János ural, ki öszesítő dol­
gozatát beterjesztő a kath. tanítók országos 
bizottságának 1899 aug. 25-én megtartott gyű­
lésén. mely azt hosszas és beható vita után 
bizonyos pótlásokkal elfogadta; a II. kath. tant­
iéi országos kongresszus szintén hozzájárult s 
jegyzőkönyvileg megbízta Számbororszky Rezső 
nagyváradi róni. kath. tanítót, hogy arról memo­
randumot készítsen,

Ezen megbízatáshoz képest a kath. tanítóknak 
a, nyugdíjtörvény módosítására vonatkozó kérel­
mét a következőkben foglaljuk össze:

nyugdíjtörvénynek különösen azon pontjai

telt. csak a tanítótól követel áldozatot.
d) A nyujdí jtörvény azért törvény, hogy minden­

kire kötelező legyen. Épen úgy, mint az adótörvény 
végrehajtását nem az illető tetszésétől teszik 
függővé, ép úgy nem lehet a tanító tetszésére 
bízni a nyugdíjintézetbe való belépés időpontjá­
nak megválasztását. A mint állomását elfoglalja, 
ezzel egyúttal a nyugdíjintézetnek köteles s így 
fizető tagja is.

Az 1883. évi ide vonatkozó miniszteri rendele! 
hatályon kívül helyezendő, mert a törvény inten- 
cziőival ellenkezik, mert sok tanítónak s azok csa­
ládjainak a legvitásabb érdekei megrövidítésére 
vezet s mert a nyugdíjalapra is hátrányos. Sok

nérlositandók, melyek:
1. a szolgálati idő kezdetére és tartamára.

H. a nyugdíj összegnek megállapítására.
III. a járulékok mennyiségére.
IV. az özvegyek és árvák segély- és gyám pén­

znek megállapítására,
V. az alap kezelésére s illetve a nyugdíjügyek 

Iintézésére vonatkoznak.

/. A) .1 szolgálati idő kezdetére határoztatott:
I. A nyugdíjintézetbe való fölvétel a tanítói 

llomás elfoglalásának napjával kezdődjék és 
tért kérjük az 1875. évi XXXII. t.-cz. 8. §-a első 
■kezdésének hatályon kívül való helyezését.
2. A fölvétel hivatalból történjék ne a tanító 
-zésére bízassák a belépés s azért kérjük az 
92. évi 37 290 sz. miniszteri rendeletnek vissza-

év a másik után s vesznek a nvujdíjra jogosult 
évek saját maga és családja kárára. De a nyug­
díjintézetre sem előnyös, mert a későbben belépő 
tanító kevesebb fizetéssel előbb lehet a nyugdíj­
alap terhére.

B) A szolgálati idő tartamára nézve kimondatott:
Kérjük a teljes szolgálati időnek 35 évben való 

megállapítását, illetve az 1891. évi XL11I. t.-cz.
2. §-a első pontjának értelmében való módosítá­
sát. de azzal a megszorítással, hogy ebbéli jogát

eseténa tanító csak igazolt inunkaképteiensé: 
veheti igénybe.

II. A nyugdíjösszeg megállapításánál véleményez 
tetilc :

l.Kérelmezzüka nyugdíjminimumának öUOfrtrs 
való fölemelését, továbbá azt, hogy oly kántor 
tanítóknak, kik tényleg mint osztályt vagy osztá­
lyokat vezető rendes tanítók is működnek, úgr

Indokolás.
<i A férfitanítók éltük 19, a nőtanítók éltük 
:k évében fejezhetik be tanulmányaikat s nyer­

ek el a tanítói oklevelet.
Miután az 1868. évi XXXVIII. t.-cz. a jelölteket 
■ tekintetében a tanítói hivatal viselésére jogo- 
:a- nemcsak anomália, de sérelem rájok nézve

i,. ;:::



Ennek terhét leginkább azon tanítók tapasztalják, 
kik fizetésüket készpénzben élvezik, mert köny- 
nyebb pl. ei-y 700 fi tos fizetésű tanítónak negyed- 
évenkint 7 koronát fizetni, mint egyszerre 28 koro­
nát. Miért is kérjük az 1891: XLI1I. t.-cz. 12 §-a 
módosítását.

4. Kimondatott, hogy a gyermekek részéről 
fizetendő 15 kr. töröltessék, ezáltal a tanító sok 
kellemetlenségtől megszabadulna. Elmondhatjuk, 
hogy a 15 kr. szedés szégyenfolt a tanítók önér­
zetén.

IT. Az özvegyek és árvák segély- és gyámpénzének 
megállapítása;

Erre nézve indítványozzuk:
1. Kérjük az 1891. évi XLI11. t.-cz. 5. §-a diva­

tén módosítását, hogy a tanítók özvegyeinek és 
árváinak segély és gyámpénzre való jogosultsága 
a férjnek, illetve a szülőnek nem 10, hanem 5 évi 
beszámítható szolgálati ideje után állapíttas-

a kántori mint a tanítói fizetésük, egészen szá­
míttassuk be a tanítói nyugdíj ellátásánál. Nem 
volna azonban igazságos a tanítói nyugdíjalapot 
oly kántorok fölvételével megterhelni, kik csu­
pán egy-két órán át éneket tanítanak; Ugyan­
azért kimondandó, hogy csak oly kántortanítók 
vétessenek löl, kik mint rendszeresen kinevezett 
tanítók heteukini legalább lő órán át tanítanak 
s a kik után az iskolaföntartök fizetik az 1875: 
XXXII. t.-cz. 29 i?-a 3. pontja szerinti 12 irtot.

2. Kérelmezzük a korpótlékoknak minden körül­
mények között a nyugdíjminimumhoz való csa­
tolását s megszüntetését azon visszás rendelke­
zésnek, mely szerint a kántortanítók korpótlékai 
vsak az esetben növelik a nyugdíjminimumot, ha 
díjlevelök tanítói fizetés czimén 300 forintot 
mutat ki.

•'!. Kérelmezzük a tanítók összes tényleges 
jövedelmeiknek, tehát netalán a rendes, ismétlő, 
ipar. gazdasági ismétlők után járó. valamint a 
föld jövedelmének 10 évi átlag szerint való beszá­
mítását s azért kérjük az 1893. évi 381072. sz. 
rendelet visszavonását.

4. Kimondatott, hogy a tanító testi élnyomo- 
rodás vagy lelki betegség esetén ne 10. de már 
5 évi szolgálat után kapja fizetésének 40°/o-át 
nyugdíjban, mert ha kívánják —; és méltán — 
hogy a tanítók árvái és özvegyei 5 év után kap­
janak segély és gyámpénzt, akkor a tagútoknál 
sem szabad a nyugdíji a jogosultságot az eddigi 
10 évnél kezdeni, mert ha itt kezdjük, akkor sem 
az. elnyomorödott 9 éves tanító, sem pedig övéi 
a csekély végkielégítésen kívül egyebet ríem kap­
nak így az ilyen tanítóra és családjára a leg­
nagyobb nyomor vár. Azt mondhatná erre valaki : 
hisz ily korban a munkaképtelenség nagy ritka­
ság. Igaz, hogy nem gyakori s épen azért könv- 
nyebb lesz a törvény keretébe foglalni, mert a 
nyugdíjalapnak nagyobb terhet nem okoz. Kér­
jük tehát az 1891. évi XLI11. t.-cz. 2. és 3. §-a 
módosítását.

•). Az 1870. év előtti szolgálati évekre szintén 
kimondatott, hogy tekintet nélkül arra, vájjon a 
tanító mely jellegű iskolánál tanít, szánúttassék 
be neki teljes szolgálata. Igaz ugyan, hogy ezen

3. Kérjük az 1891. évi XLJ1I. t.-cz. 8. $-a első 
bekezdésének olyatén kiegészítését, hogy minden 
árva után az anyát megillető ellátásnak V«-án 
felül még 20 irt nevelési pótlékot nyerjen az árva.

4. Kérjük az elhalt tanítók részére a temetési 
járuléknak kiutalványozását.

1". Az alap kezelése, illetve 
tézése.

Kérjük: 1. hogy ennek kezelésébe a tanítók 
is befolyást nyerjenek.

2. A nyugdíjügyek elintézése megyénként a 
közigazgatási bizottság nyiigdijbizottságára ruhá­
zandó.

Ezen pontokban van csoportosítva a kath. 
tanítóságnak a nyugdíjtörvény módosítására vo­
natkozó kívánsága, melyekhez a II. kath. tanítói 
országos kongresszus nagy lelkesedéssel hozzá­
járult s annak kivitelére a legmélyebb tisztelet­
tel kéri a nagyméltóságú püspöki Kar legmaga-

nyugdíjiigyek elén

sabb pártfogását.
Kelt Budapesten, 1900 augusztus 14. 

(Folytatása következik. !az egyenlő elbánást. Ehhez képest módosítandó 
az 1891. évi XLIII. t.-cz. 14. §-a.

Hl. A járulékok merniyiséye és nagysága.
Kérelmezzük 1. a nyugdíjtörvény 28§-a b) pont­

jának olyatán módosítását, hogy az 500 frtnyi 
nyugdíjminimumon felül levő összeg után min- 
denik tanító (óvó stb.) ezen összeg 3Ö°/o-át fizesse 
s ne 50° o át.

2. Kérelmezzük az állami járulékok föleme­
lését.

3. Kérelmezzük, hogy a tanítók a nyugdíjadót 
ne egyszerre, hanem úgy mint a többi állami 
egyenes adót, évnegyedenként előre fizethessek

A női szelídség a nevelésben.
Szelíd arcz, szelíd tekintet, szelíd bánásmód 

s több eféléről szokás beszélni. Az ilyen megkü­
lönböztetés csak a figyelő szempontját jelenti, 
mert a szelídség, mint a nemes jó lélek békés, 
nyugodt, állandó, tartós belső állapota, az egész 
valót áthatja s külső megjelenése is összhangban, 
a külső megnyilatkozás valamennyi eszközén 
egyszerre és önkéntelenül jut kifejezésre. A sze­
lídség az ember szellemiségének, a nevelt, művelt

egyéni modor­valódi megtestesülése

______________ ... i

HM

min



b<u). \'.y. az oka annak, hogy a valódi müveit 
körökben, előkelőségeknél inkább föltalálhatjuk, 
mint a tudatlanabbak, műveletlenebbek között! 
Az ibolya kelyhéből előáradó kellemes illat a 
ne felejtsen rezgő tiszta harmatcsepp, a liliom 
fehérsége, az édes gyümölcsöt bevonó hamvas­
ig a szelídség, mely a tiszta szellemi szépérze­
lem hatásával leköt, de nem igéz meg, megnyer, 
lógva tart, de nem varázslattal, nem az önkény 
hatalmával.

Bár férfinak is szokták tulajdonítani ezt a szél) 
erényt, de szerintem valódi tökélyében csak a 
nőnek lehet kiválókig tulajdona. A férfit nemcsak 
szervezetében, hanem lelki életében is főleg az 
erő jellemzi, a gyöngédséget, finomságot inkább 
a nőnél látjuk érvényesülni minden tekintetben, 
ez Ped‘g egyik jele a szelídség fogalmának! 
Nagyon tévedne azonban az. a ki a nők emez 
erény iránti sajátosabb képességét a nők szellemi, 
értelmi, észbeli erejök kisebb fokozatának tud­
nák be, nemcsak azért, mert az már befejezett 
dolognak tekinthető, hogy az ész és értelem 
tekintetében a nők egy cseppel sem állanak 
hátrányban a férfi mellett, hanem azért, mert 
a szelídség épen okossággal jár. Ugyan ki 
mondja a haragost, dühöst, kevélyt, dölyföst, 
gőgöst stb. okosnak ? A szelíd egyén mindazt, a 
mit értelmével fölfog, elfogad s mindazt a mit 
produktive, szellemével megalkotva, kifejezésre 
akar juttatni, előbb szive, kedélye tisztító réte­
gein szűri meg, tehát mintegy szivével is gon­
dolkozik. És ez a magasabb nőiséghez tartozik.

Ideális álláspont, vethetné valaki szemre. Meg­
engedem. De azt mindenki beismerheti, hogy a 
szelídség itt van, itt él. itt lakik közöttünk. 
Keresni sem kell, megtalálhatja bárki a nő szende 
tekintetében, melodikus lágy hangjában, nyájas 
beszédjében, gyöngéd bánásmódjában, önmeg­
adó, alázatos, engedelmes viselkedésében, a sze­
méremérzet óvatosságában, a részvét odaadóbb 
gondosságában, a tiszteletadás körültekintőbb 
figyelmében, a kegyelet ápolásában, a felebaráti 
-zeretet és könyörület áldozatkészségében, a 
szépnek, jónak, igaznak, a becsületnek, erkölcs­
nek, a vallásnak s mindannak, a mi az embert 
ojogncmesíti, — mélységes szeretetében. Ez a 
női jellem ereje és tökélye, maga a legnemesebb 
erény, mely maga iránt kíméletet követel; a kedély 
hatalma, mely legyőzi a vakmerő közeledőt; a 
lélek méltósága, mely tiszteletet parancsol s 
megérinthetetlen; de épen ezen tulajdonságainál 
fogva a környezetre képző, nemesítő hatással 
van, mert a durva érzékiség dermedtségét jóté­
kony melegséggel olvasztja föl, az indulatok sötét 
borongását derengő fénynyel oszlatja el és a 
szeretet áldó sugaraival eleveníti meg a lelkeket 
vonzó példájának követésére.

De lássuk a szelídség ellentéteit is. hogy fogal­
maink. véleményeink e tekintetben tisztuljanak. 
Ilyennek ismerjük mindjárt a csábító tekintetet 
és viselkedést, az úgynevezett coquet!séget. a 
mely a tetszvágy, tetszelgés külső formáival kíván

halni s minden nemesebb lélekben csak vissza­
tetszést, nem pedig vonzalmat ébreszt fül. A nyel­
ve s ség, mely meggondolatlan kifejezésekben, leg­
többször önmagukat meghazudtoló érzelmekben 
és Ítéletekben nyilvánul s bizalmat épen nem 
kelthet. A szelesség, hirtelenség, mely a kedély 
nyugalmának, egyensúlyának hiánya. A szeles és 
hirtelen, gyorsan és gyakran változó keclélyálla- 
pota szélsőségekben való vergődéseivel nemcsak 
bizalmatlanságba ejt, hanem gyakran okoz érzé­
keny sérelmeket.

Eger. Szőke Sándor.
(Folytatása következik.i

Mily eljárást kell követnie a tanítónak 
a hittanítás sikere érdekében?

A vallásosság egyik legszebb erénye az emberi­
ségnek. Ez megóv bennünket minden körülmé­
nyek közt a botlásoktól. Boldoggá tesz jó sor­
sunkban, vigaszt nyújt a szenvedésekben, erőt 
ad a küzdelemhez.

• A vallásosság kapcsa és biztosítéka a társa­
dalmi rendnek, a családok erkölcsi tisztaságának, 
melyen alapszik a nemzet ereje és nagysága.

Minél jobban át van hatva egy nemzet népe 
a vallásosság szellemétől, annál jobban ki van 
fejlődve ott a király iránti hűség, tisztelet s a 
törvények iránti engedelmesség. Csak oly helyen 
virágozhat!k a közbéke és virulhat a jólét.

Mert a vallás megnemesíti az embert s minden 
jóra képessé teszi.

A ki Krisztus eme két föparancsolatát mélyen 
bevési szívébe : «Szeresd Uradat, Istenedet, teljes 
szivedből, teljes telkedből és minden erődből és 
szeresd felebarátodat mint önnönmagadat,» Az 
rossz ember nem lehet.

Ha a vallásosság ily nagy kincse az emberi­
ségnek, úgy szükségképen a legnagyobb gondot 
kell fordítani a hittantanításra, azon tantárgyra, 
mely a gyenge gyermeki szívbe plántálja a hit 
igazságait s azt valláserkölcsös szellemben készíti 
elő az életre.

A hittantanítás, igaz, az arra hivatott egyént, a 
lelkiatyát illeti elsőbben. De ha nevelői tisztünk­
nek híven akarunk megfelelni, úgy nekünk taní­
tóknak, mindennel közre kell működnünk, hogv 
a hittantanítás sikerét biztosítsuk.

Ebben a tekintetben szólok előbb azokról, kik 
máterban működnek s majd azokról, kiket a 
Gondviselés fiijába helyezett. Mert e két körül­
mény nagyban megváltoztatja a tanító helyzetét.

Az a két óra, melyet a lelkiatya az iskolában 
tölt, nem elég arra, hogy a hittanítás követelmé­
nyének teljesen elég legyen téve. A hiányt tehát a 
tanító pótolja ki.

Hogy ezt megtehesse, szükséges, hogy minden 
hittani órán pontosan maga is ott Jegyen; meg­
figyelvén tanulóinak a hittani ismeretekben való 
előhaludását és az előadás módszerét. A tapasz-



emberi lelkei s jelezni neki azt az utat. melyen 
e földön boldogságát s túl üdvösségét elnyerheti.

Így mindaz, mi a vallásosságot emeli, a hit­
tanítás sikere érdekében van.

Ilyen a ministrálás begyakoroltatása is; hogv 
azt ne csak elhadarja a gyermek, de lelke föl­
emelkedjék azon tudatra, hogy miniBírálásával a 

ezért ebben lelki örömét

kívánalmakat utómunkával csak
lehet kipótoh

föladott légikét és 
tanulói ezt megtanulják. 

■>ra előtti délután 
érdezés által

iámé 
hegy 
■rí a hittanivon i'idv

Uhkiül meggy öződést
szere zjm.

A kezdőkre pedig nekünk is kell néhány külön 
unit szánni a kérdések beemléztvtése végett. Nagy 
eundot fordítván a verseeskék betaníttatására, 
mert ezek a néhány sorba szedett kedves gondo­
latuk sokszor egész életünkön keresztül kisérnek.

Hisz akárhánynak köztünk még most isi emlé­
künkben /maradiak a gyermekkorba megtanult 
liittani verseeskék;

Így munkálkodva.mintegy előkészítjük tanulóin­
kat; mi nagyon megkönnyíti a hitoktató mun­
káját. í

A libában azonban sok helyen, különösen a 
zord téli; hónapokban, egészen a tanító yállára 
nehezedik a hit tan tanít ás. Hogy ennek sikerrel 
megfelelhessen, ajánlatos, ha hittani ddlgokat 
tárgyai, m-idszeres munkával látja el magát, 
mely nemi útbaigazítással szolgál neki munká­
jában. ' ■ .,

AzonloMil tartsa be pontosan a tanrendben 
kitünteteti: hittani órákat. És azt az anyagot, melyet 
elu.-d. ne csak földolgozza, de át is érezze.

Apostoli ihletre van itt szüksége a tanítónak, 
hogy úgy is nehéz föladatai közt ennek is:híven 
megfelelhessen.

Legnehezebb a hittani kérdések betaníttatása, 
a mi pedig töltet téliül szükséges. F.rre a nehéz

jó Istennek szolgál. E 
találja.

Különöi szép hálás tere van a tanítónak itt 
akkor, midőn a gyermekek a szent áldozáshoz, 
kiváltképen az első áldozáshoz készülnek.

A hittanítónak itt legyen igazi jobb keze. miért 
nemcsak a szülők háláját érdemli ki, de Isten 
végtelen áldására teszi magát érdemessé.

Ha figyelemmel kisérjük korunk haladását és 
a meg-megújuló napi eseményeket, egyes jelek 
azt látszanak igazolni, hogy az emberiség vissza­
óhajtja az igaz vallásosságot.

A nagy életküzdelmek Den kezdjük belátni, 
hogy a vallásosság elhidegülése tért és tág kaput 
nyitott sok oly régebben nem ismert bajoknak, 
melyek megszüntetését az erős valláserkölcsös 
neveléstől várják.

Ezek a kedvező jelek arra ösztönöznek ben­
nünket, hogy a hittan tanítására nagy súlyt fek­
tessünk és minden erőnkből hű kisegítői legyünk 
hitoktatóinknak.

Mert csak így remélhető az a jobb jövő hajnala, 
hol az igazi vallásos szellemen alapuló társa­
dalmi élet beheeeszti azon vérző sebeket, melye­
ket a vallástalanság terjedése ütött az emberi­
ségen.

A ki e szomorú tünetek és bajok megszünte­
tésére minden erejéből közreműködik a hitokta­
tás érdekében, az oly munkát cselekszik, m el vért 
az egyház, haza és emberiség hálájára mindig 
méltóvá teszi

Bússá. Szakoly István

HIVATALOS KÖZLÉSEK
Kivonat kalocsai érseki megye körleveléből. 

677S. sz. Az egyházi javadalmasok és kántortanítók 
erdőilletménye csakis kormányhatósági engedély alap- 

a m. királyi vallás- és közoktatásügyi 
minisztertől. A magyar királyi iöldmivelésügyi miniszter

tavai közölte volt, hogv.... . ..... ,.*K
kihasított s az 1871 ______ ____ ____

álhoz képest teljes tulajdoni és szabad rendelke- 
, ,, >. §-a szerint az

;re nézve az erdészeti rendszabályok betartásának 
kötelezettségével bírt területeket elidegeníteni igyekeznek. 
Mivel pedig a volt úrbéri közös erdőben az egvházköz-

ján adható el.
minisztertől. A mag, |________  _______
úr múlt évi június hó 9-én 30738. szám alatt keit" átira­
tával közölte volt, tiogy a volt úrbéresek részére az 
úrbéri rendezésből kifolyólag erdőillet 
' -'-.—A. A — 7C71 : 63. t.-cz. 2. és 3 §
mányi" .... " ‘ 1 p T
zési joggal, de ugyanazon törvény 25.

szelleme at nem 
végezne minden

nemesitenji

áisiélíiAif



községheli felekezeti tanítók számára, törvényszerüleg • 
az egyházközségek, felekezeti iskolák, egyéb egyházi! 
azaz felekezeti czélokra pedig egyezségiig 'biztosítandó 
erdő illetmények elidegenítése csakis az illetékes egyházi 
főhatóság hozzájárulásával töri énhetik. Figyelembe véve 
az edőgazdasági tekinteteket, részemről is hozzájárulok 
a magyar királyi földmivelésügvi miniszter úr óhajá­
hoz, hogy ezáltal a volt úrbéri erdőilletményeknek az 
erdőtörvény kijátszására irányuló szándékkal czélzott 
elidegenítési esetei a lehetőségig korlátoztassanak, van 
szerencsém ennélfogva a íőtisztelendő főhatóságot tisz­
teletteljesen fii kérni, hogy a volt úrbéresek közös erdei­
nek elidegenítésénél ennek jóváhagyását csakis a magyar 
királyi földmivelésügvi miniszter úr hozzájárulásának 
kies-közlése után méltóztassanak megadni. Budapesten 
lílOO. évi szept. hó 23-án. Wlassics (ih/ula

VEGYESEK,
A bíboros herczegprimás a tanítókhoz.

Az esztergomi főegyházmegye főtanfelügyelője. 
\\ alter Gyula dr. az új év alkalmából föliratban 
üdvözölte a kath. tanítóság nevében Yaszary 
Kolos bibornok-herczegjiri más 0 1 Öméltóságát. 
Ezen üdvözlésre a következő választ adta a 
kath. tanítóság iránt mély becsüléssel viseltető 
cgyházfejedelem:

A tőegyházmegyei tanítóság nevében az új év 
os a kezdődó század alkalmából tolmácsolt üdv- 
kívánatokért fogadja hálás köszönetemet, mely­
hez hozzáfűzöm azt a forró kívánságomat: vajha 
az a lelkes áldozatkész munkásság, melylyel 
föegyházmegyei tanítóságom a letűnt században 
tanügyünket oly jelentékenyen előmozdította, a 
jövőben még fényesebb eredményeket érhessen 
cl. Miért is mitsem kívánhatok inkább lanítósá- 
goninak, minthogy Isten bőséges kegyelme 
tokozza, élénkítse benne magasztos hivatásának 
es föladatának tudatát. A pap után a tanító 
mondhatja el leginkább, hogy az ő világa az 
embernek, a gyermeknek lelke. Adja Isten, hogy 
tanítóságom művelő, nemesítő, oktató működé­
sével ebbe a világba mindig mélyebben bele­
nyúlva, szereteti Egyházunk és hazánk javát 
mennél hathatósabban segíthesse elő. Őszinte 
jóindulattal maradok Budapesten. 1901. évi 
január hő 4-én Kolos, bibornok-érsek.

A katholikus iskola védelme. Ily czím alatt külön 
rovatot nyitunk, a hol beszámolunk mindazon intézke­
désekről és adományokról, melyek a kath. iskolák védel­
mére eszközöltetnek, illetőleg a kath. iskola fejlesztésére 
vonatkoznak. Fölhívjuk olvasóinkat, hogy egy levelező- 
apón bármily rövid sorokban ezen rovat alá tartozó 
mozzanatokról értesíteni szíveskedjenek. Ezúttal a követ­
kezőkről számolunk be:

Soltész Imre kálmándi plébános, hogy híveinek 
lelkében a kereszténység kilenczszázados emléke meg- 
irökitessék, 2000 korona alapítványt tett le. mely az 
alapítványi pénztár által kezelendő s kamatait a kál­
mándi róm. katholikus iskola czéljaira keli fordítani. Ha 
azonban valaha az iskola elközösittetnék, az alapítvány 
a hitközség tulajdonába megv át. E nemes tett önma­
gát dicséri.

Czirákyné született Almássy Elza grófnő és gróf 
■ -irnássy Kálmánná született Wenckheim Márta grólnö a 
adegyházai római katholikus iskola számára 30.000 koro- 
as alapítványt tettek, melynek őrzését a Csanádi káp­

talanra bízták. Uessewífy Sándor püspök ezen nagylelkű 
alapítványért levélileg fejezte ki köszönetét a" gróf­
nőknek.

Gróf Hunyady Imréné Györy Felicitás, a szegé­
nyek és szükséget szenvedők segítő angyala, mint min- 
•ti?, úgy mostan is a kéthelyi zárdában karácsonyfát állít­
tatott föl az iskolás gyermekek részére. Az ajándékokat 
deczember 24-én délután osztották ki, mely alkalommal 
290 gyermek kapott meleg téli ruhát. 200 leánygyermek 
a grófnő állal sajátkezűi eg kötött és horgolt harisnyával 
és kendővel lett megajándékozva. Csúcsár Pál plébános 
pedig báb- és ezukorsüteménveket osztatott ki a «ver­
metek között. '

Ünnepély az esztergomi tanítóképzőben. Gnzs- 
venitz Vilmosnak, az esztergomi tanítóképző agilis és 
szakavatott igazgatójának névünnepén, folyó hó 9-én 
kegyeletes és gazdag műsorral fényesen sikerült ünne­
pet iendezett az intézettnek Keménytty K. Dániel veze­
tése alatt álló önképzőköre. A zenei" részt Mócsy László 
zenetanár tanította be buzgalommal. Az ünnepély lefo­
lyása után Guzsvemtz Vilmos igazgató megköszönte az 
óyáeziót s emelkedett beszédben buzdította az ifjúságot 
hivatása méltó betöltésére.

Az elzüllött gyermekek gondozása. A tanítók 
kaszinója tanügyi és társadalmi bizottsága Verédi Ká­
roly dr. és Ember Károly elnökletével együttes ülést 
tartott. Ötvös József dr. az elzüllöi l gyermekek gondo­
zása érdekében a következő javaslatot terjesztene idő ; 
Mondja ki a kaszinó, hogy a gyermekek elzüilésének 
megakadályozására intézetek fölállítását, illetőleg szapo­
rításokat javasolja ; az intézetekben való elhelyeztetés 
kezdődjék a hét éves korban s tartson a huszonegy 
éves korig: a bentartás idejét csakis az intézeti vezető­
ség határozza meg: a legkisebb idő három év volna.: 
a rendes iskoláztatáson kívül — ide számítva lőieg a 
vallásos erkölcsös nevelést is — a «növendékek a föjd- 
mivelés-, szőlészet- s kertészetben, a leányok a házi- 
iparban I varrás-, mosás-, vasalás- s főzésben) nyernének 
kiképzést: az intézetek fölállítását első sorban" a társa­
dalomtól várja: az állam az egységes nevelés szabály­
zatát s a szükséges ellenőrzést végezné. Szükségesnek 
larlja, hogy az erkölcsi pervezitásban szenvedő tankö­
teles leánygyermekek az ó-budai Jó Pásztor intézetben 
nyerjenek menedéket. Ezután Berinza János nevelőinté­
zeti igazgató az elemi iskolák kisegítő osztálya vzinien 
olvasott fül és ajánlotta, hogy a székesfőváros területén 
uj és megbízható alapokon össze kellene Íratni a gyöűge- 
tehetségüeket. Végül beadta határozati javaslatát," mely­
ben a tóvárosi tanítóság kiváló figyelmébe ajánlja az 
ügyet és kéri a kaszinót, hogv a vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszterhez intézzen oly értelmű előterjesztést, 
hogy szakképzett tanítók nyerése czéljából, az önként 
jelentkező tanítók részére a nyári szünidőben kurzust 
rendeztessen. Aj szakosztályok" az előadók javaslatait 
egyhangúlag elfogadták és az igazgatótanácshoz utasí­
tották.

A tani tóképzés reformja. Wlassics Gyula közok­
tatásügyi miniszter az állami tanítok- és tanitónőképző- 
intézetek részére új rendtartást és képesítő vizsgálati 
szabályzatot léptetett életbe. A minisztert ez intézkedésre 
a régi szabályrendeletnek mind sűrűbben mutatkozó 
hiányai bírták. Az uj rendtartási szabályzat biztosítja a szük­
séges egységet, de lázárja ugyancsak'állítólag a jogosulat­
lan egyformaságot és megadja mindegyik intézetnek azt a 
jogot, hogy a szabályzat alapján házi és iskolai rendjüket 
maguk állapítsák meg. Kü.önös fontosságot tulajdonit a 
miniszter a tanári testületek értekezleteinek, ahol helyei 
kell találnia a tanítóképzésre tartozó fontosabb nevelés­
ügyi kérdések megvitatásunk is. Az. új rendtartással égv 
időben gondoskodott a miniszter az 1892. évi képesítő 
vizsgálati szabályzat módosításáról is, a mely számot vetett 
a szakkörök sok méltányos kívánságával. Egyik lényeges 
módosítás benne az, hogy mellőzi a tanítói oklevélen az. 
általános osztályzat kitételét és megszünteti a külön tor- 
nalanítónői képesítő vizsgálatok tartását. De megengedi, 
hogy az önként jelentkező tornatanítónő-jelöltek e tárgyból 
is vizsgálatot tehessenek és érdemjegyük oklevelükbe



•ozcllessvk. A rendtartásod és a szabályzattal a kath. 
iigy sűmi pontjakod fogaikozni fogónk.
A néptanítók pótadója. A közigazgatási j bíróság 

s elvi jelentőségű. határozatában' Ki- 
gy a. néptanítók által tanítói minőségben 
tán sérti a tanító sem a tkvi tulajdonos 
I testület köz-é.

Rozsnyói püspöki megye.
Urajra (Gömörrn.) rom. kath. kántorlanitó kerestetik. 

Jövedelme : Párbérvnltság 660 korona. 8614 Qöl szántó­
föld és 1600 Oöl rét. és faiskola haszna. 4 dili. szarvas- 
marha legeltetés. Sertés, liba tartás tetszés szerint. 
12 méter tűzifa. Tankötelesektől 2 koronával. Ismétlő- 
söktől 80 fillérrel. Gkolafntésre 80 fillér a tankötelesek­
től. Harangoztatásért 100 korona, 
körűi. Lakás, g. 
das alóli rótt hoz küldetni 
személyes megjelenés kívántatik." / ''
Lennfr Miklós, ez. kanonok-plébános, Szenlsinion 
Felsö-hangomj. to

Szatmári egyházmegye.
Okleveles kántortanitó, okleveles tanítónő vagy vég­

zett képezdész kisegítő tanítónak kerestetik bárom hóra, 
esetleg továbbra is. Fizetése: lakás, tisztességes ellátás 
és havonkint 30 korona. ISizonyitványok beküldésével 
jelentkezhetni azonnal az esperest hivatalnál. Csoma- 
kSzon, Szalmára. 8 1—1

Szombathelyi egyházmegye.
Az alsó-szóin.ki róni. kath. kántortanítói állásra 

pályázat hirdettetik. Jövedelme: 600 korona készpénz 
etöleges liaii részletekben, stóla 80 korona. Egyéb járan­
dósága természetben 320 korona, összesen lutiu korona. 
Ezenkívül szabályszerű korpótlék. A pályázati határidő 
február hó 2. Az .iluis azonnal betöltendő. Okmányokkal 
fölszerelt kérvények az iskolaszék elnökéhez czimzendök. 
kelt Alsó-Szölnökön. 1001 január hó 8-án. u. p. Szt- 
Gottbárd. Vasra. u i i

mondatta:

átadóval
Stóla 120 korona 

tazdasági épületekkel, Okleveles iolyamo- 
16; A pályázatra február 12-ére 

Azonnal elfoglalandó. 
„ >s, Szcntsimon. u. p.

Szerkesztői üzenetek.
íizfelettel kérjük a róni. kath. iskhlaszé- 
::t. elnökeit, hogy a pályázatokat lapttnk- 
II hív. kath. tanügyi szokközlönyliöz kiild- 
iízliS végett. A -\epneve!ö»-t ihindén 
lat in szerlartású kath. iskola megkap ja

Felelős szerkesztő: Ember Károly.

V eszprémi egyházmegye.
Cser-nfai róm. kath. kántortanítói állomásraPÁLYÁZATOK,

224kcre pályázat, hirdettetik. Javadalma 8 hold 1138 Dől 
szántóföld, 800 göl rét, 523 Dől kenderföld és kert. Köz­
ség fizeti az adót, és 3 holdat őszi, 3 holdat tavaszi alá 
rnegnjunnál. terményét a kijelölt helyre behordja. Trá­
gyát kihordják. Féltelek után legelői jog. f> öl hasábfa, 
14 mérő búza, 14 mérő rozs. Szőlősgazdától 4 iteze 
bor értéké t.0 korona. Lélekpénz 3ö korona. Tanköte- 
lesektol tandíj 13-, korona, községtől 126 korona. Stóla 
•-U Korona. Két kocsi széna. Lakas eserépzsindelyes új 
ház, _ szoba, konyha, kamra, pincze és melléképületek, 
összes jövedelme 970 korona. Pályázók kérvényeiket a 
soinogi/szenthalázsi plébániához küldjék. Személyesen 
megjelenők előnyben részesülnek. H 1_1

Orgona-építési műintézet.
RIEGER TESTVÉREK

-FlISí-
küldendők

.Munkácsi egyházmegye.
bosi íMnramarosm.) 
as üresedésbe

kath. éijieklész-
- , ____ jővén, erre ezennel f. évi

jannor ho 2o-ig pályázat kirdettetik oly módon: ho=v a 
paoazo okleveles k.-tanitók egyelőre csakis okmányaik­
ká! jelszerei kérvényeikét küldjék be. Később a szőkébb 
korú személyes megjelenésre csakis azok fognak fői­
kére m. kiket az iskolaszék a beérkezett ok mán vök alap­
ján javaslatba log hozni. Az állomás jövedelme j lakás

700-on felül
épített, melyek közül 255 esik Magyarországra, a ti 
Norvégiába, Németországba, Romániába, Orosz-, 0 
és Törökországba szállították.

Orgona-árjegyzékek ingyen és bérmentve.is számíthat.7/ Ágoston, alesperes.

Stephaueum nyomása iimiapest. Vili. •Széntkírályi-uteza 28a.


